2018年11月9日 星期五

责任编辑/版面设计:李烜



# "差不多"思想当扫除

本报评论员 洪盛勇

#### 核心观点

"差不多"思想也许暂时没什么危害,但日积月累,量变导致质变,最终可能坏 了大事。

当前,丽水正全力谱写发展 新篇章。而新的发展就需要全市 上下"追求卓越,精益求精地 干"。精益求精地实干,就要告别 "差不多"思想,告别"凡事差不 多就行"的做事方式。

差不多思想也许会给自己带 来暂时的省心省力, 但必须扫 除。为什么?因为有了这种思想, 在做事上就不能做到位, 总差那 么一点,这一点也许暂时没什么 危害,但日积月累,量变导致质 变,最终就可能坏了大事。受这 种思想影响,慢慢放松对自己或 者他人的要求,也会影响自己和 他人的进步,甚至制造大麻烦。

在我们身边, 有些党员干部 就有这种差不多思想,以为干工 作差不多就行,结果自己是省了 一些力气,但工作总是干不好。 这种同志一多,单位事业的发展 就每况愈下,于是他们便感慨大 环境不好等等。其实, 哪是大环 境不好?问题就出在自己身上。 干事不精益求精,还想评先进、 升职,当然就成了痴人说梦。如 果是领导对属下的要求也是差 不多就行,属下也许窃喜,可以 偷点懒了,实际上,要求一松, 反而会让你懈怠,影响自己进 步,何喜之有?

胡适曾写寓言《差不多先 生传》,说有个差不多先生,他 常常说:"凡事只要差不多,就 好了。何必太精明呢?"一次得 了急病,请汪医生看病,不想 家人请来了牛医王医生。他 想,也差不多,就治吧!结果把 自己治得一命呜呼了!许多人 都觉得差不多先生不计较有 德行,都模仿,结果中国成了 懒人国。

差不多先生往往会忽视差 不多的危害。许多人正是因为 目光短浅,忽视了潜在的危害, 才让自己的一时需求占了上

风,产生差不多思想。打个比方。 如果没有保险装置, 高空走钢丝 是件危险事,一不小心就会要命。 既然会要命, 那你就是再累也得 全神贯注,还敢认为走好走坏没 关系,差不多就行吗?当然,如果 哪位连命都不看重, 那又另当别

也得扎紧规矩的"笼子"。人 都生活在各种各样的规矩"笼子" 中,做人做事都受"笼子"约束。规 矩的"笼子"一旦扎不紧,比如不 完善有漏洞、没有得到监督执行, 那么,其约束作用就会大打折扣, 许多人就容易出现钻出"笼子"的 想法,表现之一,就是差不多思 想——守什么规矩呀,差不多就 行了。在一些单位,制度成了摆 设,不好好执行,这一来,有的同 志就混起日子来。

在谱写发展新篇章的丽水, 愿差不多思想早日被涤荡干净!

## 老人防骗关键在自身

莲都 吕云兰

#### 核心观点

防骗关键靠自己。老年人遇事要动脑筋,多问几个为什么,家人要关心老人,常 常过问老人的衣食住行。

### 丽水人 7 丽水事



的"重灾区",晚报对此有许多报 道。究其原因,不外乎老年人有 一定的经济基础,而且都想健康 长寿。老年人思维没有年轻人那 样敏捷,也有的贪小便宜,纯朴 善良好面子,容易相信人。

老人怎么避免被骗呢?

防骗在于老人自身。首先老 年人遇事要动脑筋,来个反向思 维,多问几个为什么。比方说吹 得天花乱坠的包治百病的保健 品,世上有吗?如果真的那么神 奇,为什么还会有那么多人生病 乃至失去生命?还有,商家白送 东西给你,他做生意,亏得起吗? 天下有这样的傻瓜吗?

第二,老年人平时要多学习, 比方说学点幽默,试探试探。我曾 经接到电话,说搞活动,要送我茶



消费者协会警示. 老年人理性对待商家的 各类保健品营销, 不要 被"神奇功效"所迷惑。 子女要常回家看看.多 陪伴父母,帮助老年人 远离保健品"陷阱"。

新华社图

叶,只要60元的包装费。我说: "好啊,你将茶叶送到向阳小区 门卫, 收到茶叶, 我会给你打 钱。"那边立马放下电话,丽水 根本没有向阳小区,就算是无 聊跟他开个玩笑。

还有一次,电话里通知我, "法院有张传票",我说:"是吗? 我儿子是法院院长。"对方马上 没了声音。这叫做兵来将挡,水 来土掩。

第三,遇到汇钱信息的时

候,扎紧钱袋子,不给一丁点的机 会,汇款之前要跟儿女报告商量。 我是从来不点击不明链接的地 址,不熟悉人的红包,从来不敢 要,牢记"天上永远不会掉馅饼" 的经典。

另外,家人要关心老人,常常 过问老人的衣食住行,得到温暖 的老人,一般受骗上当的少。让我 们每个人,都为老人防骗努力宣 传吧。

声明:本报 《念白勺・杂谈》 版倡导百家争 鸣,所有言论皆 为一家之言,不 代表本报立场。

投稿邮箱: C215166609 @163.com

### 学会欣赏

缙云 木子锅

#### 核心观点

欣赏和赞美让我们发现生 活的美好,以人之长补己之短, 从社会实践中求得真知, 从待 人接物中懂规矩知礼仪。



日前,笔者参加了一堂公益 讲座课——"如何爱我们的孩 子",对于授课老师讲的"学会欣 赏"之道理甚是赞同。

首先, 学会欣赏自己。自己 是世界上的唯一,绝无雷同。每 人都要自信、自爱、自尊和自强。 你我都有阳光的一面,有与众不 同的闪光之处。欣赏自己,努力、 向上、刻苦,做最好的自己,活出 一个真我,给孩子树一个好榜

其次,学会欣赏伴侣。在茫 茫人海中"有缘千里能相识",正 是因为伴侣的与众不同。伴侣不 一定很优秀, 但一定是适合你 的。赞美伴侣,"世界因你而精 彩""我爱你,直到地老天荒",正 是夫妻恩爱,才会给子女树立爱 的榜样。

再次,学会欣赏孩子。孩子 是我们的未来,我们以博大的胸 怀来接纳孩子的一切,与孩子共 学习同成长。孩子会有这样那样 的问题,但"问题是资源",我们 与孩子一起去面对问题,一道去 解决问题。比如考试考砸了不是 问题,它毕竟没有身心健康、行 为规范等来得重要,问题是我们 与孩子如何去从容面对,发现问 题然后努力解决。欣赏孩子的认 真、刻苦、知错就改等优点,孩子 会在我们的赞许中茁壮成长。

最后, 学会欣赏身边的人、 事、物。三人行则必有我师,我们 以人之长补己之短,从不断的社 会实践中求得真知,从待人接物 中懂规矩知礼仪。

正是欣赏和赞美,我们发现 了生活的美好,发现了世界是个 万花筒。我们在欣赏中学习,在 学习中欣赏,保持良好心态,"心 态好,于是一切好"!

放下架子,以平常心来对待 一切,发现美好,学会欣赏,有爱 的世界真的很美好!